

CSONGRÁDI LAP

VEGYES TARTALMU KÖZLÖNY.

Szerkesztőség és kiadóhivatal:
Weisz Márk könyvkereskedése, hova a lap szellemi részét illető közlemények, előfizetési és hirdetésidő-jak küldendők.
Kéziratok nem adatkak vissza.

Felelős szerkesztő: Éder János.
Kiadó- és laptulajdonos: Weisz Márk.

Előfizetési díj:
Egész évre 8 kor. Fél évre 4 kor. Negyed évre 2 ko
Egyes szám ára 8 fillér.
Megjelen minden vasárnap reggel

Szakiskolák csődje.

Irta: Éder János.

Lapunk múlt vasárnapi számának vezércikkét azzal fejeztük be, hogy okvetlenül szükséges a szakiskolák tantervét revízió alá venni és oda nem való felesleges tantárgyakat kiküszöbölni. Mert hiszen az országnak nem arra van szüksége, hogy ott is, már mint a szakiskolákban a latajner, a hivatalnoki pályára neveljenek: hanem igazi szakférfiakat, kik a gyakorlati élet követelményeinek megfelelnek.

Nálunk már az is nagy baj, hogy a szakpályákra előkészítő iskolákban is nagyobb súlyt fektetnek az elvont tudományok bema-goltatására, mint a gyakorlati életbe-vágó tantárgyak tanítására.

Mi szükség van p. n. a polgári fiúiskolákban a költészettanra, a mythológiára és ehhez hasonló tantárgyakra. De azon kezdem, hogy a csillagászat tanra is csak annyi szükség lenne, hogy megismerhetnék a föld helyzetét

a nagy mindenségben — szóval a csillagászat legelemibb részére.

Az ilyen intézeteknél arra kellene törekedni, hogy a gyakorlati szakiskolákra előkészítsék a növendékeket, ezekből az intézetekből minden olyan tantárgyat ki kellene küszöbölni, amire a gyakorlati életben szükség nincs.

Hiszzen még így is, a mai tanterv szerint azt látjuk, hogy még a latin középiskoláknál párhuzamos osztályokat kell állítani, hogy mentől több latajner neveljenek ennek a bürokratikus szellemtől annélkül is áthatott országnak, addig a reáliskolák konganak az ürességtől; a polgári iskolákban meg csak ott iratkoznak be, ahol gymnasium nincs, ott pedig ahol gymnasiumot és polgári iskolát tartanak fel, ott azok lépnek a polgári iskolákba, akiket amonnan kiselejteznek. De ha legalább is azokat azután a gyakorlati pályákra készítenék elő, még nem volna nagyhiba, de hát ezekből az iskolákból is olyan növendékek kerül-

nek ki, akik szivesebben pályáznak az iskola elvégzése után a végrehajtói, díjnoki vagy irnoki állásokra, mint tovább folytatnák tanulmányaikat a gyakorlati szakiskolákban.

Egy bizonyos, vagy el kellene törülni a gyakorlati pályákra előkészítő iskolákat és megteremteni az egységes középiskolákat, vagy ha igazi szakembereket akarnak nevelni, akkor úgy a reáliskolákat, mint a polgári és felsőbb népiskolákat úgy kellene szervezni, hogy azok kizárólag csakis a gyakorlati szakiskolák folytatására készítsék elő a növendékeket.

Testnevelés.

A klaszikus szép, amely az örökkévalóságig meg fogja tartani jelentőségének integritását egy gyönyörű törekvést hagyott emlékül többek között reánk, nevezetesen a „mens sana in corpore sano“-t. (Ép testben ép lelket!)

Nem akarjuk ez alkalommal a művészet és esztétika szempontjából vizsgálni ezt az újmutatást, de foglalkoznunk kell e tárggyal orvosi szempontból.

TRAGÉDIA

Nászuton.

— Törédekek. —

Állomáshoz érnek. A vonat hirtelen megállapodására a fiatalasszony kinyitja szeméit és mosolyogva mondja:

— Egészen felüdített ez a kis álom.

Csak hogy — szomjas vagyok. Édes szívem, hol kaphatnék itt vizet?

Oh, hozok neked rögtön, angyalom — siet felelni Artur, örülve, hogy kér valamit tőle a felesége! gyorsan kiszáll — Edít utána néz, látja mint tűnik el az étterem bejáratánál. Aztán mulik az idő! percz percz után — már beszálnak az utasok — nyugtalanokdva hajolt ki az ablakon — végre megpillantja férjét az ellenkező oldali ajtón kifelé sietve élénk társalgásban két előtte teljesen ismeretlen egvénnel. Mindhármán felje tartanak, Artur gyors mezdulattal fönt terem, segy karcsu, nevető, rózsás arczu fiatal nőt, majd egy izmos, széles vállu, mái kissé éltes urat segít a kupéba.

— Kedves, régi ismerősöm, Hódy Géza — siet bemutatni a jövevényt Artur, neje kérdő tekintetere — Hódyné, ő nagysága.

Az ujonnan érkezettek elhelyezkednek Edít csakhamar megtudja, hogy Arturt több év előtti benső baráti viszony füzte

Hódy Gézához, egy városban születtek, együtt végezték tanulmányaikat, de azután Hódy örökölve atyja birtokát átvette személyesen a gazdaság vezetését és állandóan falunlakott, Arturt viszont köve tartotta hivatala Budapesten. Már évek óta nem látták egymást míg a véletlen így összehozta őket.

— Hát csak megnősültél már te is, barátom, — mondja Hódy Géza. — De különös! Lásd, daczára annak, hogy megszakadt köztünk az érintkezés, mégis egyet gondoltunk mindkettén egyszerre.

— No, olyan egészen egyszerre mégsem, — szolt közbe csengő, dallamos hangján Hódyné. — Hisz már mi régi, nagyon régi házások vagyunk, — Ugy-e Géza, három hónap nem kis idő? — Es képzelje csak, kedves barátom, mi most épp úgy mint kegyetek nászuton vagyunk, daczára annak, hogy már a szoroson vett mézes heteket tal is éltük régen. Hanem hát ilyen falusi emberek mint mi, nem rendelkezhetünk oly szabadon az időnk felett. Ugy terveztük, hogy mindjárt a lakodalom után utra kelünk, annak rendje és módja szerint! de épp akkor rengeteg sok volt a dolog aratással, eladással. Az uram sehogysem kerithetett időt magának, s én vártam türelmesen, beletörődve a házaselet apró kellemetlenségeibe.

*

Kérem foglaljon helyet — mondja Edít szinlelt nyugalommal, amiazonban

rosszul sikerül neki, mert reszkető hangja keblének lázas pihégése nagyon is el árulja roppant felindulását.

Miért keresett fel? kérdi, nem engedve időt férjének a megszólásra. Nem írtam meg önnek, hogy azok után...

Épp ez az, amiért magyarázatot kell követelnem tőled, Edít. Viseleted irántam öt óra óta kimagyarázhatatlan. Nem szoltam semmit, gondoltam, hogy ha kipihented a lefolyt napok és az ut fáradalmait, megváltozol irányomban,

— Persze azt hitted, hogy a szende tapasztalatlan teremés észre nem veszi, ha férje szinte szeme láttára gunyt az legszentebb érzelmeiből? Én szerettelek ifju lelkem teljes bizalmával, reményével biztam reád életemet - s te azért mindjárt házáságunk első óráiban, a nászutuakon ... oh ... oh! ...

Szavai zokogásba fultak.

Artur magán kívül volt.

— Edít, az égre kérlek, beszélj értelmesen, nem értek semit...

— Nem - e? Persze, nem sejhettük hogy a billet-deux kihull valahogyan a kabátzsebből és a címzett helyett maga a megcsalt feleség találja meg! Ah... nem hiszed? Hát lásd!

És szeme elé tartott egy szétbontott levelet.

Edít e corpus delictától drámai hatás várt. S a hatás csakugyan meglepő volt, oly meleg, aminőt maga a fiatal asszony várt legkevésbé,

A gépek korszaka megrontotta a levegőt, különösen a városi emberét; al egyre gyarodó kényelmi tényezőkkel egyidejűleg elenyésznek az izmaink, pusztított Magyarországon a tüdővész: A tuberkolózis statisztikáját Oroszország után Magyarország gyarapítja legjobban. Ezek a szomorú tények jelzik egyúttal a fontosságát annak a tárgynak, melylyel csorok keretében folalkozunk. (Folytattjuk.)

UJDONSAGOK.

— **Vármegyei képviselőválasztás.** A f. hó 20-án nálunk, Csanyteleken és Szentesen részleges képviselőválasztás volt időközben üresedésbe jött bizottsági tagosági állásokra. Mind a négy helyen példás rendben folytak le a választások. Nálunk Dr. Sörös Miklós a munkapárti részéről és ifj. Tekulics Sándor az ellenzék részéről állottak egymással szemben. Amennyiben a második kerületről volt szó, a munkapárt csak a zászló becsületéért állított jelöltet: mert hiszen abban a kerületben, ahol 571 választó van felvéve, még eddig a kormánypártia össze-vissza mintegy 60—62-en szavaztak le, annál nagyobb erkölcsi elégtétel volt, hogy ez alkalommal 118 választó szavazott le Dr. Sörös Miklósról és így ifj. Tekulics Sándor mindössze 33 szótöbbséggel győzött; hozzá tesszük még azt is, hogy az ellenzék minden erejét latba vetette, egész nap hordták a kocsi a tanyai választókat, még a munkapárt részéről csak Szöke Pál postamester láttuk cselekedni: Csanyteleken Burg Ete és Szentesen Dr. Szöke János és Tóth Sándor munkapártiak győztek az ellenzéki jelöltekkel szemben.

— **Népszerű felolvasások.** A „Csongrádi Iparosifjusági Közművelődési Egyesület” mai második felolvasó gyűlésén Gyovai István állami tanító a „vasgyártásról” tart értekezést. Különösen a fényipari munkások és mesterek figyelmét hívjuk föl ezen kitűnő felolvasásra. — Sági Etelka „az utolsó sor” című költeményt (Váradi Antalól) szavalja. Atkari Urbán „a szerencsétlen” című magánjelentet fogja előadni. — A múlt vasárnapi felolvasó gyűlésről jelenthetjük, hogy a közönség zsúfolásig megtöltötte a Cs. Ip. K. E. helyiségét és feszült figyelemmel hallgatta az egyes számokat, melyeket azután viharos tapsal és éljenzéssel jutalmazott.

Artur pillanatig merően nézte az eléje tartott levelet, mintha gondolatait összeszedve igyekeznék emlékezni valamire közelebb vonta szeméhez — megfordította — s egyszerre fölugorva, éktelen határa tört ki. Nevetett, hogy könyei csurogtak majd odasietett az elképedt nőhöz, ki azt hitte, hogy férje hirtelen eszt veszté, még mielőtt föocsudott volna első meglepetéséből, két csattanós csókot nyomot arcájára, jobbfelől is, balfelől is.

— Edit! — kiáltá, még mindig nevetve, — tehát ez volt a bűnöm megcáfolhatlan bizonyítéka? Ez nagyszerű! S e miatt szenvedtél annyit, szegény kisesi angyalom, s e miatt kellett nekem két halálosan félelemteljes órát átizzadni? No, ez koloszális!

— Nem értem... Rebeca Edit.

— Tudd meg tehát, hogy ezt a levelet egykor neked írtam.

— S mivel bizonyítja ezt?

— Ime, itt a bizonyíték! Augusztus harmadika! Nem egy héttel reá volt a kézfogónk?

Edit halvány arcát pir lepte el de az az öröm pírja volt, párusulva restel kedéssel. Nem volt képes csak egy szót se szólani onnyi felindulás, izgatottság és végre ez a gyors változat túlfeszített idegeit. Pirulva rejtette arcát férje keblére és halk hangon suttogva:

— **Jablonszky József** az állami rovatani állomás igazgatója e héten itt tartózkodott. Kint járt a homoki szőlők között és ott tüzetesen megvizsgálta a cserebogár pajorok által okozott kárt. Egyúttal f. hó 22-én a. u. 5—6 óra között előadást tartott a bogarak és pajorjainak írtás módjáról. — Térszűke miatt az érdekes és tanulmányos előadást napunk jövő számában hozuk.

— **Katalin táncestély.** A „Csongrádi Iparosifjusági Közművelődési Egyesület” ma este a „Polgári Kör” nagy termében Rác Jozska cigány zenekarának közreműködése és egy korona belépti díj mellett Katalin táncestét rendez. A nagyarányú érdeklődésből ítélve a Cs, Ip, K, E, este mulatságra sikeresnek ígérkezik.

— **Az influenza** magában véve nem veszélyes betegség; minthogy azonban a szervezetet gyengíti, igen gyakran komolyabb betegségeknek, különösen pedig a tüdővésznek és a tüdőgyulladásnak csiráját rejti magában. Minden jelentéktelennek látszó hurutot, mert igen gyakran komolyabb betegségeknek a bekopogatója — úgy feljöttéknél, mint a gyermekek-nél alapjában el kell fojtani. A felső légző kapharrusát első sorban a „Sirolin Roche”-val kell gyógykezeln. A Sirolin Roche minden gyógyszerárban kapható. Ennek a szernek használata néhány nap alatt megszüntet minden hurutot, ezért már a hurut első tüneteinel nyomban kel alkalmazni. A Sirolin igazi hárszer, egy házban sem szabad ennek hiányoznia.

— **Turi Mihály** meghalt. A nagyváradi közorházban került Turi Mihály elmebeteg csongrádi születésű sors szegedi rendőr ahol folyó hó 20-án meghalt. A hivatalos értesítés a szerencsétlen haláláról csongrádra csa 22-én érkezett és így a hozzá tartozói a temetésére el sem mehettek.

— **Ismét árad a Tisza.** Már régen nem féltelenkedett annyit a Tisza mint az idén. Most éppen harmadszor öntötte el az árteret. Ez a mostani áradása nem tett ugyan olyan nagy kárt mint a múlt hónapi, most csak a réti közlekedést nehezíti meg. De az a félős, hogy ha meg nem keményedik az idő és ilyen esőjárás lesz egész télen, akkor majd a tavaszi árvíz itt éri az őszit és meggyülik a bajunk a védekezéssel.

— **Elhanyagolt köztér.** Szánalmas képet nyújt a városháza előtti Kossuth szor-

— Artur, kedves Artur, meg tudsz nekem ezért bocsátani?

A fiatal férj boldog mosolylyal ölelte magához visszahódított kis feleségét.

— Ezúttal igen, mert e kis kellemtelenség meggyőzött arról, hogy igazán szeretsz másként a féltékenység így el nem ragadható volna! De meg kell ígérned, hogy ez volt az első és utolsó efféle jelenet — mert hogy tízenöt év múlva is ilyen engedékeny leszek-e még: nem keskedhetem róla!

— Igérem, — mondá szép szemének egy édes, szerelemteljes pillantásával Edit.

— De most már te is ígérjél nekem valamit. Ugy-e, egvelőre önmagunkkal is beérjük — nem kívánám, hogy újra jönne alkalom ily rettentő helyzetre. — Hadd élvezzék Hódynék zavartalanul násztásukat...

— Tehát Hódynék? — kacagott Artur — En örülök legjobban, ha szabadulunk tőlük! Még ma elbucszunk tőlük.

S hozzátette gondolatban: — Bizony jobb, ha nincsenek velünk!

— Olyan veszedelmesen szép szem van annak az asszonynak!



bor környéke, mely ugyan egy kis jóakká rattal parkírozásnak is nevezhető volna ha rendszeren be lenne kerítve s nem képezvé végállomását a csürhéről éhesen hazaérkező disznó és kecske hadnak. Városunk tele van ártézi kut vezetékkel, de azért nyáron senkinek sem jut eszébe, hogy az ottlevő növényzet locsolásáról gondoskodás történne. Ugy látjuk a mi vezető embereink hába járnak Budapestre és Szegedre, nem veszik észre, hogy ott kevés fáradsággal mily gyönyörű zöld pázsitos köztereket tartanak fenn. Nincs az ilvesmire érkeke nálunk senkinek, Most is, mint halljuk, a községi járvány-kórház részére készített, de alkalmatlannak bizonyult drága sodrony kertést ki akarják vinni, egy ujonnan épülő tanyai iskolához, Menuvivel helyesebb volna ezt a díszes kerítést a Kossuth-szobor körül elhelyezni, hogy ez a jobb sorsra érdemes kis területünk végre valahára hirdesse a kultúra iránti érzékünket.

— **Halálos ítélet.** Ne higgye a tisztelt olvasó, hogy valami apagyilkos kivégeztetéséről lesz itt szó, hanem a Fő-utca akácfáira van kijelölve a halálos ítélet. Beavatott helyről értesültünk, hogy a jövő tavasszal megkezdik a végleszámolást a sok éven át a sétáló közönségnek kellemes árnyékot nyújtó akáccokkal. Hogy ez meg ne történhessék, azért jó előre hozzuk a hírt, hátha közönségünk soraiban akadna valaki, aki kegyelemért esdekelné a mitsem sejtő szerencsétlenek számára.

— **Sertés lopás.** Kaszanitzky Dénesné szentesi köruton levő házából folyó hó 16-án virradóra egy drb hizott sertés ismeretlen tettes elopott. Folyó hó 21-én találtak ugyan az óban egy drb sertés bőrt aminek azt a látszatot kellett kelteni hogy a többi hízók falták volna fel, de mert egy kis drb csontot sem találtak, bizonyos hogy a drb bőrt a tulajdonos megfeszítésére a tolvaj tette oda. A nyomozás folyik.

Az én Öregem

is mindig azt mondta, hogy szeplok eluzése, valamint finom, puha bor és fehér telet eleresse és megovására nincs jobb szappan, mint a vilghirű „Stoekferd” lilijemtejszappan. Védlegye. Steckenferd, készíti Bergmann et Co. cég Teshen aE. — Kapható minden gyógyszerár- drogeria- illatszertár s minden e szakmába vágóüzletben. Darabja 80 fillér. — Hasonlóképen csodálatosan beválik a Bergmann féle „Canera” lilijemtej krém fehér és finom női kezek megovására, ennek tubusa 70 f-ért mindenütt kapható.

— **Házi orvosságok** könyve cím alatt, igen fontos és hasznos mű jelenik meg, legközelebb 4 füzetében. Tartalmaz min-egy négyszáz orvosságot több mint kétt száz baj ellen. Nélkülözhetetlen minden családnál, fölötte szükséges kiváltképen oly helyen, ahol nincs orvos kéznél. Bolti ára 1 K. 60 fillér lesz, előfizetési ára 1 kor. Megrendelhető már most az „Aster, kiadóhivatalában: Budapest, III, Nád u 1 szám alatt.

— **Tűz.** A hét folyamán Óvári János 979 számú tanyája ismeretlen körölmények között ki gyulapt és teljesen leégett. A tanyába senkisésem lakott és így csak az épületben esett 1100 kor. kár, amely a biztosítás révén megkerül.

Önkéntes árverés

Mernyó Mihály és neje Sárosi Emiliának Csongrádon, Kossuth Ferencz u. 8 sz. a fekvő beltelkes háza 1912. december 1-én d. u. 3 órakor dr Grósz Arnold ügyvéd irodájában **önkéntes árverésen** el fog adatni. Kikiáltási ár, melyen alól az ingatlan el nem adatik, 16.000 korona, melynek 10^o/_o-a bánatpénzül leteendő.

ad: 2131|1912 szám.

Hirdetmény.

Ezennel közhírré teszem, hogy az 1884. évi XVII. t. cz. 172 §-ának megfelelőleg, az 1913 évben Csongrád községben működni hivatott Iparhatósági megbízottak választását folyó évi december hó 14-én d. u. 3 órákor fogom megejteni, a csongrádi általános ipartestület helyiségében, Ezen választásra, melyen 10 iparos és 10 kereskedő, Iparhatósági megbízott lesz választandó, a választásra jogosult iparosokat és kereskedőket meghívom. Csongrád 1912 november hó 18-án,

Fekete
főszolgabíró.
I. foku iparhatóság.

Eladó

a Piroska városban egy korcsma-üzlet, egy fűszeres bolttal, házzal és kerttel együtt, kedvező fizetési feltételek mellett.
Értekezni lehet a tulajdonossal:
Luleczki Dáviddal a helyszínen.

664|1912 végreh. szám,

Árverési hirdetmény.

Alulírott bírósági végrehajtó az 1881. évi LX. t. cz. 102. §-a értelmében közhírré teszi, hogy a szegedi kir. járásbírósnak 1910. évi Sp. I. 663. számú végzése következtében Dr. Kornis Béla szegedi ügyvéd által képviselt Fischer Aurélné javára alperes ellen 100 K s jár. erejéig 1911. évi november hó 24-én foganatosított kielégítési végrehajtás útján le- és felülfoglalt és 1050 koronára becsült következő ingóságok, u. m. lovak és kocsik, nyílvasos árverésen eladatnak.

Mely árverésnek a csongrádi kir. járásbírósnak 1911. évi V. 353. számú végzése folytán eddig 48 koronában bírósággal már megállapított költségek erejéig, Csanyteleken Botond-utca 24. sz. a. leendő megtartására 1912. évi december hó 4-ik napjának délutáni 3 órája határidőül kitűztetik és ahhoz a venni szándékozók ezennel oly megjegyzéssel hivatnak meg, hogy az érintett ingóságok az 1881. évi LX. t. cz. 107. és 108. §-ai értelmében készpénzfizetés mellett, a legtöbbet

SALVATOR kiváló bor- és lithiumos gyógyforrás
vese- és bélyagbajknál, köszvénynél, cukorbetegségnek, vörhenyknél, amebéti és főlegzési szervek hurutjainál kitűnő hatású. Természetszerűen készített szőlőlevél.
Kapható minden gyógyszerkereskedésben és gyógyszertárakban. SCHULTES ÁGOST Salgó-Lipóci Salgóforrás-világos Budapest, V. Endell-utca 2.

A számarköhögés.

Egyike a legelterjedtebb és a leggyakoribb gyermekbetegségeknek, amely még a legzsebébb korban sem kíméli meg kedves gyermekeinket s amely a felnőtteket, legkönnyebben az anyát s az ápolónőt is meglegyhet. Járványszerű föllépése a melyet nagy és sokáig tartó fertőző képessége magyaráz és rosszindulatú természete szinte rettegetté tesz ezt a betegséget. A fertőzés leginkább a beteggel való érintkezés útján történik, még pedig elhasznált levegőjének belélegzésével és kiköhögött köpedéke útján. Azok a helyek, a melyeken legkönnyebben történik a fertőzés: a játszótér, az iskola, a templom és a gyermekszoba.

A számarköhögést okozott körképlet rendszerint olyan, hogy nem tagadhatjuk meg a szögény gyermektől legelőnébb részvétünket. Legelőbb is étvágytalanság lép föl, asz után nyugtalan álom, nátha, a szem vörössége, köhögés, szárazság és karcoló érzés a nyakban. A köhögés egyre gyakoribb lesz, hevessége fokozódik, majd lökés-szerűvé válik és lélegzethiányt okoz. E től

ígérőnek, szükség esetén becsáron alul is el fognak adatni.

Amennyiben az elárverezendő ingóságokat mások is le- és felülfoglaltatták és azokra kielégítési jogot nyertek volna, ezen árverés az 1881. évi LX. t. cz. 120. §-a értelmében ezek javára is elrendeltetik.

Kelt Csongrádon, 1912. évi november hó 20. napján.

Pajor Zsigmond
kir. bír. végrehajtó.

Iparművészeti szakiskola Csongrádon.

Az országos Háziipari és iparművészeti szakiskola Csongrádon, 4. heti időre tanfolyamot nyit.

Ezen tanfolyamon a tanítványok az alább megnevezett szép és értékes munkák készítésére nyernek oktatást, melyek nagyon alkalmasak, ajándék tárgynak, lakások díszítésére de arra is, hogy az azokhoz értők, szükség esetén kenyér keresethoz jusson, s ezzel jövőjét biztosítsa.

Tanfolyamok: A keleti szőnyeg szövés, perzsa szmirna bochara: és több más technikát. Női felsőruha sehnem, gyermekruha szabás varrás és minta rajzolás. A finomabb kosár fonás minden ága; Kalapkerítés fonás varrás és díszítés. Művirág készítés bárszönyvből, selyemből és vászonzólból üzemre. Bárszönyv vasalás égetés festés. Festés olajjal és akvarellal. csipke verés szövés varrás, frivottit, velencei halas-Csetneki stb. csipkék készítése. A himzések minden technikájára a szövés és kítés. Mindentféle díszítésgyak szakszerű montirozása.

Beiratkozni e tanfolyamra az elemi központi iskola napközi otthonában lehet és a tanítás ugyanott. Beiratkozási díj 1 korona, a tandíj óránként 10 fillér teljesen vagyontalanok ingyenes oktatásban részesülnek.

Tandíj d. e. 8-12 óráig d. u. 2-6 óráig.
Elválttal e munkák bármelyikéből szakszerű javításokat.

Ma 24-én munkák lesznek kiállítva, amelyek olcsó árban kaphatók

Tanoncz!

Egy jó házból való fiú **Medgyesi Ferencz** szabó mesternél **tanonczul** teljes ellátással **azonnal** felvétetik.



ad: 2488|1912 szám.

Hirdetmény.

Az 1881. évi XVII. t. cz. 27 §-a alapján közhírré teszem, hogy Sinkó Ferencz csongrádi lakos Csongrád község, Szőlő-hegyi utca 27 szám alatti telken faterlepet óhajt létesíteni.

Ez ügyben a helyszíni tárgyalást f. évi november hó 29-én d. u. 3 órákor tartom meg.

Felhívom mindazokat a kik a vállalat ellen bármi okból kifogást akarnak emelni, hogy azt legkésőbb a helyszíni tárgyaláson terjeszék elő, mert különben az üzlettelep, ha csak köztekinetnek nem szolgálnak akadályul engedélyeztetni fog. Csongrád 1912 november hó 16-án.

Szöke Sándor
főszolgabíró.
I. foku iparhatóság.

Hirdetmény.

A Tiszavidéki takarékpénztár részvénytársaság közhírré teszi, hogy az 1913 január 1-én kezdődő hetibefizetéses betét-társaságába a beiratásokat megkezdette.

a betét-társaság öt évre alakul. a legkisebb üzlet rész, vagy hetibetét 20 fillér de jogában áll bárkinek anyiszor 20 fillér betétet vállalni a mennyit kíván,

a betétek kamatozása nincs meghatározott kamatlábbhoz kötve hanem a betét-társaság tőkéjéből a tagoknak nyújtott kölcsönök befolyó kamata lesz a betétek irányában felosztva a lefolyt években a betétek kamatozása 5 és fél százalékknak felelt meg Beiratkozási díj üzlet részekenként 20 fillér.

A betét-társasági tagok a betét-társaság tőkéjéből 6% os kamatozás mellett kölcsönt vehetnek fel és a kölcsön összegét tetszés szerinti részletekben törleszhetik, vagy pedig az öt év leteltével a betét összegéből lesz a kölcsön visszafizetve a betét összeg 9/10 ed része külön biztosíték nélkül igényben vehető, ennél nagyobb kölcsön azonban csak megfelelő biztosíték mellett vehető fel.

A betét-társasági kölcsönök adósságváló alapján nyújtatnak.

A betét-társasági tag bármikor kiléphet és leszámolhat betétjét a netáni kölcsönre leszámításával, az esedékes kamatokkal együtt minden levonás nélkül bármikor megkapja.

Csongrád 1912 november 17.
A Tiszavidéki takarékpénztár r. t. is Igazgatósága

a gyermekek nagyon félnek s ezért a meddig lehet, elfojtják a köhögési ingeret s ezzel csak erősítik a rohamot. A kicsikéket aztán gyorsan lesoványodnak és elfonyadnak.

A lábbadozás rendszerint hat-tíz hét muva kezdődik. A betegség azonban gyakran halálal végződik. Egy éven aluli gyermekek közül átlag 60 százalékot, egy-két évesek közül 25-30 százalékot egy-két évesek közül 15-30 százalékot ragad el a halál. A halálozás tehát rendkívül nagy, de mégsem ez az egyedüli oka annak, hogy a számarköhögés olyan rettegett betegség. Oka ennek még a sajnos, rendkívül gyakori utóhatás, a szervezet különféle zavarai, a gégehurut tüdőgyulladás, dűdövízenyő. Ezek azok a betegségek, amelyek vagy egymaguk, vagy valamilyen időbajjal együtt oly sok ezer gyermeket ölnek meg évről-évre. Nagyon gyakran az idegrendszert is megviseli ez a betegség. Utólagosan föllepő epileptikus rohamok és hülyeség nem tartoznak a ritkaságok közé.

Hogy a veszedelemnek a terjedését meggátolhassuk, legjobb lenne a fertőzést egyáltalán megelőzni. Ez azonban nem olyan

egyszerű, mert a beteg legszigorubb elkülönítése sem zárhatja ki a betegség okozójának véletlen átvitelét. Nem lehetünk el tehát olyan szer nélkül, amely belsőleg hat. Ennek a szernek föltétlenül bírnia kell a következő három tulajdonsággal: a testet erősíteni ellenállóvá kell tenni: gyorsan meg kell szüntetnie a már kitört betegséget; elkell hártania az utólagos következményeket.

Ezt a három föltételt a *Sirolin Roche* oly mértékben teljesíti, mint semmiféle más szer, mert fokozza a gyermekek étvágyát, a kik jó ízért szívesen szedik és erősíti gyöngte testüket; csillapítja a köhögési ingeret és megszünteti fájdalmas voltát; esetleg utólagosan föllephető betegségeket, mint: tüdőgyulladás, gégehurut és tuberkulózis, biztosan elhárít még felnőtteknél is, tehát ezektől sem kell tartani. Minden anya a ki valóban szereti a gyermekét jól teszi, ha mindig tart otthon egy üveg *Sirolin Roche* Mivel azonban tudvalevően minden jót utánoznak, a *Sirolin Roche* is száz meg száz utánzóra akad. Apró gyermekeinknek azonban csak a *Sirolin Roche* a legjobb, amelyet minden gyógyszerárban árulnak.

Tisztelettel éresitem a t. könyv-
vásárló közönséget, hogy a 27 év
óta fenálló üzletemben a legújabb
kiadásu

iskolakönyvek

rajz és írószerek, író és hangjegy-
füzetek, színes és fekete ironok,
palatáblák, gummik, színes és fe-
kete tinták, tollak, spongyák do-
boz és táskák levélpapírok, víz és
olajfestékek a legutányosabban
csakis nálam kaphatók.

Kölcsön könyvtár

ifjúsági iratok

képes levelező lapok

nagy választékban olcsón kaphatók.

N y o m t a t v á n y o k a t

mélyen leszállított árban csinosan
és izlésesen készítek.

Nagy raktárt tartok

imakönyvekből

melyeket olcsón árusítok.

Hegedűket,

hurokat és egyéb hegedű felszere-
léseket jutányos árban árusítok.

A t. közönség szíves pártfogását
kéri kiváló tisztelettel

Weisz Márk

nyomdatulajdonos.

Milliók

használgják

KÖHÖGÉS

rekedtség katarus, elnyálkálkodás-
görsők és számköhögés ellen

KAIZER-féle

Mell Kamarellát
a 3 hárszával

6100 bizonyítvány oryosok és
magánosoktól kezeskedik
a biztos eredményt.

Nagyon kellemes és jó ízű
cukorka.

Csomagja 20—40 fillér. Dobozban 60 fillér

Kapható:

Berkovics Mór és Barna Henrik gyógy-
szertáránál Csongrádon



ÓRIASI

P A G Y

VÁLASZTEK



varrógép, beszélőgép kerékpár és lemezek
kedvező részletre.

JAVITOMŰHELYI

KELEMEN MARTON

SZEGED, Oroszlán-utca.

SPECIÁLIS IRÓGÉP JAVITÓ-MŰ-
HELY.

Árjegyzék ingyen és bérmentve.

Eladó földbirtok.

A Sarki Molnár Sándor és
Lajos szentesi lakosok tulajdonát képe-
ző a szentesi „Bökény“ ben (a Nagy-
rét mellett) fekvő 50 hold, továbbá
a kistőkei és nagytőkei szőlőben (Jánchor
halmi vasuti megállónál) fekvő 26 hold
első osztályu föld akár egy tagban
akár parcellánként eladó. Értekezni le-
het

Dr. Rásonyi Papp Pál

és

Dr. Rásonyi Papp Miklós
ügyvédek irodájában Csongrádon.

Felhívás!

Csongrád és Vidéki Takarékpénztár Igazgatósága
felhívja a közönséget, az 1913 január 1-ével ujon-
nan alakítandó

50 filléres üzletrészen

alapuló heti csoportban való részvételre.

Jegyezhető annyiszor 50 filléres üzletrész,
ahánynak hetenkénti befizetésére, illetőleg
betételére magát az aláíró kötelezi.

A betét befizetési kötelezettség 6 évig tart, melynek eltél-
tével a takarékpénztár a betevő tőkéit

kamatos-kamataival együtt kifizeti.

Beiratásdíj címén üzletrészenként egyszersmindenkorra 1 korona fizetendő.
Közlebbi felvilágosítás a Takarékpénztár hivatalos he-
lyiségében (Posta-épület) nyerhető a hivatalos órák alatt.

AZ IGAZGATÓSÁG.

Schwarz József és Társa

Budapest. Váci-körut 53. — Alapítási év 1884.

S Z A B A D A L M A Z O T T

Ventzki gőztakarmany-füllesztő

65, 100, 1600, 300 és 620 liter ürtartalom.

Fülleszt 40—60 perc alatt.

Hordozható Pálinkafőző Üstök

100, 400 liter ürtartalom.

Az új szeszadótörvény előírásai szerint.

Ángel marha és lényiró gépek és ollók.

Nyomatott Weisz Márk könyvnyomdájában Csongrád,